

## 创富·行业报告

与糖酒会  
有个约会

李克新

酒需要品质,也需要品牌。

鲁酒首创了低度浓香白酒“低而不淡”的个性,但在上个世纪九十年代,以秦池为代表的“广告酒”而身败名裂。

随后的十年,是鲁酒人卧薪尝胆的十年。在继续研发鲁酒低度浓香的同时,以景芝、扳倒井、泰山生力源、济南趵突泉为代表的鲁酒企业,在创新中摸索出了中国第十一种白酒香型——芝麻香,并成为芝麻香国标拥有者。

五年前,鲁酒就像一个十七八岁的小伙子,见着糖酒会上的客人,多少有些害羞;这届糖酒会,鲁酒就像一个25岁的成年人,有朝气、有干劲、有想法。

这就不难理解,本届糖酒会上一白一红中,为何鲁酒当起了一白的家。

一红中当家的则是漂洋过海的洋红酒。在舜耕会展中心,除了发展最为迅猛的蓬莱葡萄产区集体亮相外,剩下的几乎是清一色的洋红酒。这种热闹场面,与有关数据相匹配——中国洋红酒进口量增幅超过300%。



离开了糖酒会大本营成都的秋季糖酒会,历来是诸侯争霸的场面。2010年秋季糖酒会举办地济南,因为山东是中国白酒第一消费大省,曾经的第一、现在的第二白酒生产大省,这注定了2010年秋季糖酒会的不平凡。白酒中的两大国酒幕后观战,派出一批子孙与地方名酒一争高低。再因各省市均有地方名酒压阵,多年景气的经济运行态势,让这些地方名酒有着太多的想法,谁不想走向全国?谁甘当“地头蛇”?

# 白酒诸侯争霸糖酒会

本报记者 李克新

## 国酒子孙济南摆局

在中国白酒界,德高望重的国酒茅台、中国酒业大王五粮液的至尊地位,至今无人撼动。按照惯例,两大王者的舞台在每年的春季糖酒会,这里也是五粮液的主会场,以东道主身份广招天下客人,也在情理之中。

自10月5日开始,来自全国的参展商开始云集济南,而此时,五年最繁忙的国庆黄金周正在兴头上,两股旅客在济南碰撞,一时间,济南星级酒店宾馆一床难求。

记者在采访“天下第一会”中发现了一个新现象:白酒两巨头没有派来高级别的腕儿来济南督阵,甚至在济南国际会展中心主会场,也不见两巨头的核心厂布展。“五粮液的核心品牌在山东大厦有展会和接待中心,茅台的核心品牌在南郊宾馆有展会和接待中心,并且都是他们的高级代理商代表企业在忙活,没见这两大品牌的高管来济南。”山东白酒业界一资深评论员告诉记者。

与两巨头核心品牌低调相比,茅台和五粮液的子孙品牌却来了一大堆。

本届糖酒会户外门楼广告最集中的工业南路上,一共设有17块广告牌,除了9块被东道主鲁酒抢占了,剩下的8块门楼广告牌中,茅台股份的子品牌、孙品牌水立方,均名列其中。

在市场营销上,两巨头的子孙品牌更是继承了老祖宗善打善拼的一贯作风,被称为市场两冤家的黄金酒和白金酒,本来在全国已经遍地开花,但他们不会放弃糖酒会这样的大舞台,无论户外广告,还是展会接待,均高调出



糖酒会开幕盛况。周青先 摄

场。水立方跑到山东新闻大厦包租了两层楼,浏阳河跑到时代假日驻扎,均采用了主会场与星级酒店联合推进的策略。

**点评:**为何主品牌稳坐泰山,子孙品牌满天飞?省白酒行业协会负责人认为,两巨头离开春季糖酒会,不轻易出手的原因,应该有三点:一是自己子孙满堂,需要给这些“地头蛇”面子,巨头出手,也不一定赚到便宜,终究地方名酒有着根深蒂固的关系和市场。第三个原因,就是明摆着的,茅台、五粮液即使不宣传,也已经路人皆知了。

## 鲁酒两记“拳头”打天下

鲁酒无疑成为本届糖酒会最火爆一族,除了东道主之势,还有就是平时练就的一身功夫,鲁酒芝麻香和鲁酒淡雅浓香成为糖酒会上闪亮的两记“拳头”。

先看展会现场,主会场里,可

以说是鲁酒军团的天下,山东扳倒井的展位中心,是一口大大的仿真国井,与中国国井形成了和谐搭配;泰山生力源突出了泰山特曲和五岳独尊两大子品牌,两大领军企业共同搭起了主会场的核心。在核心展区周围,山东兰陵、花冠集团、古贝春、景阳冈酒业、百脉泉酒业等,形成了强有力的支持。

在不足5公里的工业南路上,17块门楼广告牌,其中9块被鲁酒抢占。在主会场入口的四个方向的门楼广告,三个是山东扳倒井的,一个是兰陵酒业的,中心广场上也被景芝酒业占有。济南市最好的一块户外广告——泺源大街银座桥广告,历来是兵家必争之地,被“景芝酒业——领创中国芝麻香”的广告语所覆盖。可以说,无论会内、会外,本届糖酒会上,鲁酒形象随处可见。

鲁酒为何如此强势登陆本届糖酒会。这与东道主肯定有关,但

鲁酒练就的内功,则是其表现的最强话语权。

2009年,山东省政府首次召开白酒大会,除了隆重表彰了鲁酒芝麻香四大领军企业外,还在全省发出了大力发展鲁酒的号角;2010年9月,我省再次以山东省政府的名义,在济南召开了鲁酒淡雅浓香发展大会,命名了八家“中国低度浓香型白酒著名企业”,并向全国隆重推荐鲁酒低度淡雅浓香。

**点评:**鲁酒两记“拳头”打出了个性。“山东白酒已经发展为国内最大的浓香型低度商品白酒制造基地,40度以下低度浓香白酒产量在全国同类产品中占有绝对优势,以泰山特曲为代表的鲁酒,正是借助淡雅浓香而在广东、浙江、江苏打拼市场的,这应该是鲁酒走向全国最重要的基础。鲁酒芝麻香和鲁酒淡雅浓香成为鲁酒此次展会上展示的最大亮点,也是鲁酒走出去的两只拳头。”

# 谁按下了红酒快进键

本报记者 杨传忠

## 巨大的市场

“在2008年之前,国内红酒的消费可以用‘平淡如水’来形容,进口红酒增长相对缓慢,金融危机爆发后就完全两个概念了。”上海醍恩酒业区域总监张总告诉记者。

面对一蹶不振的本土消费市场,外国红酒纷纷转战消费潜力惊人的中国市场,进口量甚至连续出现三位数的高速增长。对此,广州富隆的陈馥也深有感触,“我们从1995年就有进口葡萄酒业务,以前进口一款酒得求着国外的酒庄,这两年他们一窝蜂主动找上门来了。”

在舜耕国际会展中心的红酒专场,记者注意到75%以上的展位都被进口红酒占据了,一场红酒展简直成了万国博览会。“目前,欧洲等旧世界葡萄酒产区的红酒产量已经远超本国消费量,他们无一例外的将扩张的步伐锁定到了中国。”专门从事红酒市场调研的陈馥告诉记者。

尤其是金融危机后随着人民币的升值和欧元、澳元的急剧贬值,更为国外红酒进入中国提供了价格便利。“目前许多价格在100元

“2010年是名副其实的中国红酒年,几乎一夜间‘全国河山一片红’,满大街到处是红酒坊了。”在刚刚结束的糖酒会上,国内著名进口红酒商广州富隆酒业市场高级专员陈馥向记者感慨道。一场轰轰烈烈的“红酒革命”在快速跳动的音符中展开。是谁,触动了红酒的快进键?

之下的进口葡萄酒在市场上大行其道,更有一些批发价在20来块的进口葡萄酒频频现身,进口葡萄酒倾销随时可能发生,进而冲击我省葡萄酒产业。”山东葡萄与葡萄酒协会的李保国深表担忧。

## 暴利的诱惑

国外酒庄不愁销路了,一些进口红酒代理商也从中赚得盆满钵满。在暴利诱惑下,“红酒风暴”越刮越大,“我们2009年初的调研是30多家进口商,到今年上半年济南就突然冒出来200多家!”就在9月份,富隆也在济南开出了第一家连锁店。

记者从济南市出入境检验检疫局了解到,去年济南共进口红酒26万升,同比增长达到320%,而且今年这个速度还在继续加快中。几乎每一道关口,经手者都能

有40%以上的利润空间,这在当今市场经济下可谓暴利。

以一瓶出厂价在1欧元的进口红酒为例,按1欧元折合10元人民币来计算,一瓶酒在运输过程中有3元左右的运费,再纳税48.2%(消费税、附加增值税和关税)后到岸成本为19.5元,之后仓储和本地运输、人工费用合计2元,售前成本,最低成本在22元左右。

“这瓶22元的红酒,代理商一般会以60元左右的价格供给超市或者商场,利润在150%以上。”在酒业打拼了十余年的一位酒庄经理向记者透露,然后,这瓶酒超市一般会再加价40%—50%,到消费者手里就是80元—90元一瓶了。“如果这瓶酒再进入酒店或者夜场,恐怕价格前面还得再加个1。”

## 文化的变迁

除了金融危机以及暴利的驱使外,红酒之所以这么受宠还有一个重要的原因,就是中式红酒文化的推动。进来一堆酒摆着没人喝也成就不了这场“红色风暴”。在进口红酒大举进军的同时,酒桌上也掀起了一场轰轰烈烈的“红酒革命”,亲朋好友聚会几乎“无红不成席”。

上海醍恩酒业的张总告诉记者,自2008年起,中国就坐上了世界葡萄酒消费量的头把交椅,平均每年就能喝掉近9亿瓶红酒,“但是每人平均才0.5升,这不及世界平均水平的十分之一,所以说市场潜力巨大。也说明人们对红酒的认知还不充分。”

目前,大大小小的红酒坊在卖酒的同时,更注重对红酒养生和文化的宣传。但是,本身就是舶来品的红酒进入国内后,却被古老的中国式酒文化同化,“一口连干三个”的豪爽让红酒成了名副其实的“快消品”。“我们叫酒桌,国外叫餐桌,一饮而尽的喝法是中式红酒文化的变迁,大家都像法国一样一瓶酒喝一星期,进口红酒也不可能在中国这么走俏。”一位进口红酒代理商这样告诉记者。

